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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
23.05.2024 im Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:10 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ralf Jacobsen 
1. stv. Bürgermeister Werner Meyer 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
Gemeindevertreter Hauke Hansen 
Gemeindevertreterin Wienke Hansen-Lindemann 
Gemeindevertreterin Birgit Kox 
Gemeindevertreter Udo Maart 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Tanja Saß 
Gemeindevertreter Kay Siemen 
Gemeindevertreter Dennis Wölfert 
Gemeindevertreterin Eileen Wolff 

 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeister Ralf Heßmann 
LVB Frank Feddersen, Schriftführer 
Helmuth Möller, NT-Regional 
Sowie 23 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 

Tagesordnung: 

 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

7. Sitzung am 15.03.2024 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl der/ des 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der/ des 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung 
8. Umbesetzung/ Neubesetzung der Ausschüsse 
9. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Amtsausschuss 
10. Einwohnerfragestunde 
11. Bericht des Bürgermeisters 
12. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
13. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Austausch der Heizungsanlage der 

Sporthalle 
15. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-

treter 
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16. Kindertagesstätte An de Kark 
16.a. Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2023 
16.b. Beratung und Beschlussfassung über die Schließzeiten 2025 
17. Kindertagesstätte Arche Noah 
17.a. Einrichtung einer Schmutzschleuse 
17.b. Einhausung des Wickelbereichs im Mäusenest 
  
 nicht öffentlich 
18. Personalangelegenheiten 
19. Grundstücksangelegenheiten 
20. Vertragsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.  
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag wird die Tagesordnung einstimmig wie oben bereits aufgeführt um die Tagesord-
nungspunkte 16 und 17 erweitert.  
 

 
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 18 bis 20 ausgeschlossen. 
 

 
 

 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 7. Sitzung am 15.03.2024       
 
 

Ohne Aussprache wird die Niederschrift über die 7. Sitzung am 15.03.2024 einstimmig festge-
stellt.  
 
 

 

 
 

 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Der Bürgermeister erklärt, dass die vier Mitglieder der Gemeindevertretung der SPD-Fraktion 
ihren Rücktritt erklärt haben. Alle infrage kommenden Nachrücker gem. der Liste der Kommu-
nalwahl haben eine Mandatsannahme abgelehnt, so dass die SPD-Fraktion für die laufende 
Legislaturperiode der Gemeindevertretung nicht mehr angehört. Im Nachgang zur Auflösung 
der SPD-Fraktion hat noch ein Gespräch mit den beiden Ortsverbandsvorsitzenden Sandra 
Milke-Mainz und Ina Richter sowie dem Bürgermeister Ralf Jacobsen und dem LVB Frank 
Feddersen stattgefunden. Der Bürgermeister bedauert außerordentlich den Rücktritt der vier 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter.  
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5. Wahl der/ des 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters    
 

 

Vorgeschlagen wird Hauke Hansen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Eistimmig wird Hauke 
Hansen zum 2. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Hattstedt gewählt. 
 
 

 
6. Ernennung und Vereidigung der/ des 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister ernennt Hauke Hansen zum 2. stellv. Bürgermeister. Hauke Hansen leistet 
den Beamteneid.  
 

 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung       
 
 

Der Bürgermeister erläutert, dass aufgrund der veränderten Zusammensetzung der GV An-
passungen in der Hauptsatzung im Hinblick auf die Besetzung und Anzahl der Mitglieder der 
Ausschüsse erforderlich sind. Die Hauptsatzung liegt im Entwurf allen Gemeindevertreterin-
nen und Gemeindevertretern vor und wird einstimmig so beschlossen.  
 

 
8. Umbesetzung/ Neubesetzung der Ausschüsse       
 

 

Der Finanzausschuss wird um die Plätze der fehlenden SPD-Vertreter von 7 auf 5 Mitglieder 
reduziert. Die verbleibenden Mitglieder bleiben unverändert.  
 
Der Bau- und Planungsausschuss wird ebenfalls reduziert von ehemals 9 Mitglieder auf 8 
Mitglieder. Die verbleibenden Mitglieder bleiben ebenfalls bestehen. Außer Jens Thaidigs-
mann scheidet aus, für Ihn rückt das bürgerliche Mitglied Norman Frahm nach, die Vertretung 
übernimmt Harald Jürgensen.  
 
Die Anzahl der Mitglieder im Sozialausschuss bleibt bei 7. Für Sandra Milke-Mainz rückt Ste-
fan Nissen nach und als seine Vertretung rückt Hauke Hansen für Ina Richter nach. Außerdem 
rückt Wienke Hansen-Lindemann für Stefan Nissen, als Vertretung für Norman Frahm, nach. 
 
Die Anzahl der Mitglieder im Sport- und Naturausschuss bleibt ebenfalls bei 9. Tanja Saß 
rückt für Ina Richter nach, ihre Vertretung übernimmt Birgit Kox, die für Sandra Milke-Mainz 
nachrückt. Für Dennis Pross rückt Kay Siemen nach und er wir vertreten durch Stefan Nissen, 
der für Daniel Gerber nachrückt. Tanja Saß übernimmt den Ausschussvorsitz, stellv. Aus-
schussvorsitzende ist Ilona Dethlefsen.  
 
Der Kindergartenausschuss wird von 7 auf 5 Mitglieder reduziert, wobei die verbleibenden 
Mitglieder unverändert sind.  
 
Der Schulausschuss wird von 7 auf 5 Mitglieder reduziert, wobei die verbleibenden Mitglieder 
ebenfalls bestehen bleiben. 
 
Eine Veränderung im Wahlprüfungsausschuss ist nicht erforderlich.  
 
Für den Kindergartenausschuss „An de Kark“ rückt Ilona Dethlefsen für Dennis Pross nach, 
ihre Vertretung übernimmt Eileen Wolff.  
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung en bloc die vorgenannten Veränderungen.  
 

 
 
9. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Amtsausschuss       
 
 

Der Bürgermeister wird zukünftig im Amtsausschuss vertreten von Udo Maart. Für Daniel Ger-
ber rückt Hauke Hansen in den Amtsausschuss nach, seine Vertretung übernimmt Tanja Saß.  
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Die Beschlussfassung dazu erfolgt einstimmig.  
 

 
 

 
10. Einwohnerfragestunde       
 

 

- Ehrenbürgermeister Ralf Heßmann drückt sein Bedauern über den Rückzug der 
SPD-Fraktion aus und wünscht den verbleibenden Gemeindevertretern alles Gute und 
viel Erfolg.  

- Auf Anfrage teilt Bürgermeister Ralf Jacobsen mit, dass er mit der Straßenmeisterei 
bei einem Ortstermin vereinbart hat, dass das beim Radweg an der Wobbenbüller 
Chaussee verbaute Material getauscht wird in dem das Split aufgenommen und Han-
segrand eingebracht wird.  

- Derzeit werden viele Schäden an diversen Straßen, u.a. auch am Fedderbroweg, 
aufgenommen und Preise für die Sanierung eingeholt. Die Maßnahmen werden dann 
in Abstimmung mit dem Bauausschuss nach Priorität abgearbeitet.  

- Es wird der Sachstand und die derzeitigen gesetzlichen Regelungen in Bezug auf die 
Wärmeplanung dargestellt.  

- Auf Nachfrage eines Bürgers erklärt die SPD-Fraktion, dass persönliche Gründe für 
ihren Rücktritt vorliegen.  

- Über die Festsetzung der Hebesätze ab 01.01.2025 wurde auf Anfrage noch keine 
Entscheidung getroffen.  

- Die noch fehlenden Fahrradständer auf dem Schulgelände werden demnächst be-
schafft.  

 
 

 

 

 
11. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

21.02.    Biikebrennen    
              Dank an die helfenden Hände der 3 Feuerwehrabteilungen, OKR, Fa. Sethe,  

Fa. Elektrotechnik Köster, Gemeindearbeiter, freiwillige Helfer und Gemeindever-  
treterinnen und Gemeindevertreter 

22.02.   Workshop North Volt im Kreishaus 
22.02.   Wahl des stellv. Amtswehrführers in Schwabstedt   Benjamin Knudsen 
26.02.    JHV Apfelhaus, Wahl des Vorstandes 
27.02.    Versammlung Commerzium Husum im NCC, Bericht vom ehem. Präsidenten 
              Bund der Steuerzahler 
29.02.    Sport und Naturausschuss im Sportlerheim 
03.03.    JHV Spielmannzug Hattstedt 
04.03.    Stadtumlandgespräche in Viöl, Thema: Kooperationsverträge 
06.03.    Vorstandsversammlung Wasserverband Treene      
               Thema: Neubau eines Wirtschaftsgebäudes 
07.03.     4. Amtsausschuss in Rantrum, Schiedsmänner für Hattstedt: Jörg Clausen und 

   Jürgen Sönnichsen 
12.03.    Vorstandssitzung des Seniorenbeirates 
13.03.    Einwohnerversammlung Olandweg und Osterwiede zu den Sanierungen der  
              Straßenzüge 
14.03.    Gespräche mit Heimaufsicht Kreis NF   Beschilderung im Schacht/Mühlenweg ist  
              erfolgt 
15.03.    7.GV der Gemeinde Hattstedt als Eilsitzung zur Thematik Solarpark Hattstedt 
18.03.    Quartalsgespräch, Personalrat Hattstedt 
20.03.    3. Sitzung des Bau- und Wegeausschusses 
21.03.    3. Sitzung des Sozialausschusses 
22.03     JHV des Sozialverbandes 
25.03.    Sitzung Husumer Bucht im Amtsgebäude   Änderung von Kooperationsverträgen 
27.03.    Gesellschafterversammlung, Solarpark Hattstedt 
28.03.    konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates 
03.04.    JHV - Freunde für Hajnovka 
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09.04.    Abnahme Rohbauarbeiten Dartheim 
22.04.    Brandschutz in der Arche Noah 
22.04.    Verkehrsschau in Hattstedt mit Verkehrsaufsicht des Kreises NF 
23.04.    Infoveranstaltung OGS im Kreishaus 
25.04.    2. Bürgermeisterstammtisch in Hattstedt, Aufstellung der GV ab 23.05.2023 
              Vergabe der Mandate 
06.05.    Bürgermeisterrunde im Amt NT: Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
06.05.    Beiratssitzung An de Kark und Kitaausschuss An de Kark 
07.05.    Jahresgespräch, Stadtwerke Husum 
08.05.    Frühlingsaustausch SHGT in Ahrenshöft 
21.05.    4. Bau- und Wegeausschuss im Versammlungsraum der Gemeinde 
23.05.    Treffen Straßenmeisterei Bredstedt zur Situation Fahrradweg Wobb. Chaussee 
23.05.    Wegeschau Hattstedt Sanierung der Straßen zur Einholung 
              von Kostenvoranschlägen  
23.05.    Wegeschau Radweg Wobbenbüller Chaussee - Jelser wird gegen Hansegrand  
              ausgetauscht 
23.05.    Treffen mit Schulleitung, Planer, Bautechniker des Amtes und Vorsitzende zum  
              Thema: Schulbaukonzept und Förderantrag zum 01.07.2024 
 
Sachstand:     
Nach Dart Heim:     Übergabe ist erfolgt und Pachtverträge sind unterzeichnet  
  Sanierungskosten liegen im veranschlagten Kostenrahmen 
Arche Noah:  Spielplatz ist den Kindern übergeben worden 
                                   Pflanzaktion des Fördervereins ist erfolgt - Danke 

 Velux Fenster sind getauscht 
 Antrag zur Bezuschussung der Umbaumaßnahme ist gestellt 

Brückengruppe:  Betrieb ist im April aufgenommen worden 
                                Spielplatzabnahme ist heute erfolgt 
                                 Pflanzaktion des Fördervereins ist abgeschlossen – Danke 
Sanierung Olandweg:  Arbeiten kommen gut voran 
Sanierung Osterwiede:   Baubeginn erfolgt in 5 Wochen 
Erweiterung B 21:    Archäologisches Landesamt mit Ausgrabung 
 Funde aus dem Jahr 700 v. Chr. - Megalitengrab 
 Steine wurden eventuell für Bau des Kirchturmes genutzt 
 Vorstellung der Ausgrabungsergebnisse zur GV im Dezember 
                                                     
Termine: 
24.05.  Treffen zur Sanierung der Duschen in der Turnhalle mit Hansen und Fa. Möller 
24.05.  Melf Söth zur Steuerung Heizungsanlage 
01.06.  Kinderringreiten in Hattstedt 
02.06.  Dorfringreiten in Hattstedt   GV als Abordnung beim ehem. Amtsgebäude 
17.06.-21.06.  Spielplatzüberprüfung im Amtsgebiet 
19.06.-23.06   Fahrt nach Hajnovka 
21.06.  Schulfest an der JIS 
23.06.  young voices bei 6K UNITED in Hamburg 
28.06.  Einweihung Brücken Gruppe 
04.06.  Fahrradtour Bau- und Wegeausschuss 
13.07.  Treckerringstechen und Hattstedt Fete in Hattstedt 
20.07. Schützenfest in Hattstedt 
06.09. Fest zum Jubiläum Partnerschaft Hajnovka 
 

 

 

 

 
12. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen und Institutionen der Gemeinde.  
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13. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

- Hinsichtlich des Prozederes bei der Vergabe von gemeindlichen Räumlichkeiten 
und entsprechendem Bedarf ist der Bürgermeister Ansprechpartner. 

- Die 3. Ausgabe des Amtsblattes ist erfreulicherweise in Hattstedt an zumindest alle 
anwesenden Haushalte zeitgerecht verteilt worden.  

 

 
 

 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Austausch der Heizungsanlage der 
Sporthalle       
 
 

Bürgermeister Ralf Jacobsen erläutert den Sachstand. Die Heizung ist aus dem Jahr 1986. 
Fraglich ist, ob eine Neuanlage Hybrid und Gas in Höhe von ca. 180.000,-€ angeschafft wer-
den muss, oder aber ob der Austausch der Steuerung in Höhe von 30.000,-€ zunächst mittel-
fristig ausreichend im Hinblick auf die möglicherweise noch anstehenden Planungen im Be-
reich der Schule sind. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Bauausschuss - in 
Abstimmung mit einem Fachplaner - mit der Prüfung der möglichen Sanierungsvarianten zu 
beauftragen.  
 
 

 

 
 

 
15. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter       
 

 

Einleitend drückt Bürgermeister Ralf Jacobsen nochmals sein außerordentliches Bedauern 
aus, dass die SPD-Fraktion zukünftig nicht mehr in der Gemeindevertretung ist. Sehr ausführ-
lich würdigt Ralf Jacobsen in seiner Laudatio die einzelnen Werdegänge der ausscheidenden 
Gemeindevertreter Sandra Milke-Mainz, Ina Richter, Dennis Pross und Daniel Gerber und 
stellt deren Verdienste zum Wohle der Gemeinde Hattstedt ausführlich dar. Anschließend ver-
abschiedet er die vier SPD Vertreter mit einem Geschenk.  
 

 
 

 

 

 
16. Kindertagesstätte An de Kark       
 

 
 

 
 

 

16.a. Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2023       
 

 

Stefan Nissen trägt die Jahresrechnung, die mit einem Defizit von 10.706,78 € abschließt, vor. 
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung der Jahresrechnung 2023 zu.  
 

 
 

 
 

 
16.b. Beratung und Beschlussfassung über die Schließzeiten 2025       
 

 

Den allen vorliegenden Schließzeiten für 2025 stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu. 
 
 

 
 

 

 
17. Kindertagesstätte Arche Noah       
 
 

 

 
 

 

17.a. Einrichtung einer Schmutzschleuse       
 
 

Nach kurzen Erläuterungen durch den Bürgermeister beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig die Schaffung einer Schmutzschleuse.  
 
 

 

 
 

 
17.b. Einhausung des Wickelbereichs im Mäusenest       
 
 

Nach kurzen Erläuterungen durch den Bürgermeister beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig die Schaffung eines Wickelbereichs im Mäusenest.  
 
 
 
 

 

Gemäß Beschluss in TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungssaal.  
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Nicht öffentlich: 
 
18.       Personalangelegenheiten       
 
… 
 
 
19.       Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
20.       Vertragsangelegenheiten       
 
… 
 
 
 
Öffentlich: 
 
 

21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Bürgermeister Ralf Jacobsen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentli-
chen Teil gefassten Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. 
 

 

 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich ausdrücklich für die konstruktive und rege Mitarbeit und 
schließt damit die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer  
 

 
 

 
 

 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:10 Uhr

